

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лу Сяоин «Внешняя политика СССР – России: от конфронтации к нормализации межгосударственных отношений с Китаем (1976-1996 гг.)» представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Исследование истории взаимоотношений России и Китая, несмотря на значительные усилия зарубежных и отечественных историков и большое количество опубликованных работ в силу целого ряда причин объективного и субъективного характера идёт крайне неравномерно, а в ряде случаев совершенно неудовлетворительно. В этом контексте вопрос, связанный с периодом нормализации отношений этих государств в период 1976-1996 гг. представляет несомненный интерес. Следует отметить также, что актуальность заявленной темы определяется не только ее научным содержанием, но и очевидным общественно-политическим звучанием. После развала СССР и образования на его территории ряда суверенных государств, стал очевиден поиск Россией и Китаем новой модели взаимоотношений. Представляется, что в этих радикально изменившихся исторических условиях назрела необходимость более углубленного изучения межгосударственных отношений России и Китая в последней четверти XX века, пересмотра на основе вновь выявленных источников ряда устоявшихся подходов и оценок.

Таким образом, научная и, в известной степени, практическая актуальность диссертации Лу Сяоин, на наш взгляд, не подлежит сомнению

В этом плане поставленная автором диссертации цель - осуществить «Анализ трансформации внешнеполитических установок межгосударственных, партийных экономических и культурных отношений между СССР–Россией и Китаем и определить основные этапы в этих

изменениях», (С.7-8) выглядит, хотя и несколько амбициозно, но, по сути, верно и заслуживает одобрения.

Как следует из автореферата, диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения, списка источников и литературы, приложения и базируется на значительном круге архивных документов, официальных статистических данных и опубликованных материалах. При этом часть источников вводится в научный оборот впервые. Благоприятное впечатление оставляет то, что автор широко использует источники и литературу на китайском языке. Это свидетельствует о том, что он уверенно ориентируется в деталях рассматриваемых сюжетов, представляет, насколько широк спектр точек зрения на исследуемые события и имеет хорошие навыки исследовательской деятельности.

Судя по основному содержанию работы, представленному в автореферате, исследование Лу Сяоин лежит на стыке отечественной истории и востоковедения и соответствуют тенденциям развития обеих дисциплин. Это обстоятельство говорит о том, что автор хорошо понимает перспективы научных изысканий в рассматриваемой области, осознает возможные пути их развития.

Как нам представляется, результаты работы Лу Сяоин позволят восполнить существующие пробелы в изучении внешней политики России и Китая. Следует отметить, что текст автореферата дает основания говорить, что выводы и обобщения, предпринятые автором, хорошо аргументированы и не вызывают возражений.

Вместе с тем, судя по содержанию реферата, диссертация не лишена некоторых недостатков. Так, при работе над ней автор незаслуженно оставил в стороне теоретические исследования, посвященные конфликтологии. Между тем, в работах подобных предложенной Лу Сяоин такие исследования на наш взгляд необходимы. В этом отношении можно назвать

работы профессора Томского государственного университета Л.В. Дериглазовой «Конфликты в международных отношениях», Норвежского исследователя Одда Арне Вестада «Беспокойная империя. Китай с 1750 г.» и ряд других, представляющих несомненный интерес в контексте рассматриваемых проблем. Кроме того, было бы логичным указать на то, что конфликты территориального характера у Китая были не только с советским государством, но и с Индией и Японией. Это было бы вполне уместно.

Однако эти замечания не носят принципиального характера и могут восприниматься автором, как пожелание на будущее.

В целом содержание автореферата позволяет сделать вывод, что работа Лу Сяоин соответствует квалификационным нормам ВАК, а ее автор вполне заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07. 00. 02– Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры востоковедения
Алтайского государственного университета

 Ю.А. Лысенко

*Федеральное государственное
бюджетное образовательное
учреждение высшего
образования "Алтайский
государственный
университет"*

*(ФГБОУВО "АлтГУ")
656049 г. Барнаул,
пр. Ленина, 61, ауд. 316м*

*сайт: asu.ru/structure/faculties/history/department/east
Тел.: 8 (3852) 298 - 157
e-mail: rector@asu.ru*



Подпись (и) ЗАВЕРШЕНО
НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ
А. И. ТРУШНИКОВ

3.12.2018г.